



Parlamentul României
Camera Deputaților

Grupul Parlamentar al Partidului Democrat Liberal

No. 2810 B / 22.02.2011

INTERPELARE

Adresată: Domnului Valeriu TABĂRĂ – Ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale

De către: Nicușor PĂDURARU, deputat PDL de Iași

Obiectul interpelării: Riscuri privind reorganizarea activității de îmbunătățiri funciare

Stimate Domnule Ministru,

Prin intermediul programului Romag '98 în valoare de 80 mil. \$, Guvernul României a dorit să aducă tehnologie agricolă de ultimă generație din SUA, care să fie apoi oferită în condiții avantajoase asociațiilor agricole țărănești sau întreprinderilor agricole ce dispuneau de suprafețe de teren de minimum 650 de hectare.

Statul român a achiziționat în acest sens 91 de pachete agricole cu o valoare de 934.155 dolari/pachet, la care se adauga TVA, ce conțineau fiecare: tractor, combină, echipamente adecvate, semințe, substanțe chimice și instalații de irigații. Utilajele marca John Deere, ce s-au facturat pe numele Societății Naționale de Îmbunătățiri Funciare (SNIF), urmau să fie achitate în termen de 5 ani, în caz contrar urmând a fi executate cele două scrisori bancare prin care Guvernul României garanta efectuarea plății, lucru care s-a și întâmplat de altfel.

După achiziția utilajelor, decidenții de la acel moment au schimbat modul de implementare al proiectului. Rezultatul era previzibil, obligația de rambursare a creditului fiind în sarcina SNIF. Ministerul Finanțelor a achitat ratele scadente din sume de la buget, dar a venit momentul recuperării sumelor de la cei care au beneficiat de credit, respectiv SNIF. Cum acesta nu putea returna suma Ministerului de Finanțe, s-a căutat o soluție de compromis, acceptată de decidenții vremii, astfel cele 91 de pachete de utilaje, reprezentând garanția emisă pentru împrumutul extern acordat SNIF-SA au fost preluate de către AVAB în vederea valorificării, în baza OG nr. 41 din 29 mai 2003.

Promotorii proiectului ROM AG – 98 au lansat pe aceeași filieră un nou proiect, **Proiectul privind reabilitarea și reforma sectorului de irigații**, în valoare de 80 mil. \$, finanțat de Banca Internațională pentru Reconstrucție și Dezvoltare, acordul de împrumut fiind ratificat prin Legea nr.4 din 02 martie 2004. Ministerul Finanțelor Publice printr-un acord de împrumut subsidiar cu Ministerul

Agriculturii, Pădurilor, Apelor și Mediului, a delegat acestuia, prin Unitatea de Management a Proiectului (UMP), întreaga autoritate și responsabilitate în realizarea proiectului și utilizarea sumelor din împrumut, data convenită pentru închiderea proiectului fiind 31 martie 2011. În cadrul acestui proiect se menționează pentru prima dată despre planul de privatizare a SNIF-SA.

Aceiași autori au lansat Planul de Reorganizare Globală a Societății Naționale „Îmbunătățiri Funciare” –SA, care a fost aprobat prin HG nr. 1407 din 2 septembrie 2004. Prin acest plan SNIF s-a divizat în două structuri ANIF-RA și SNIF – SA în vederea privatizării unităților din structura sa și a desfășurării de activități economice viabile și independente.

Proiectul privind reabilitarea și reforma sectorului de irigații, în valoare de 80 mil. \$ credit extern rambursabil, are și o contribuție a părții române de 20,6 mil \$ prin bugetul MAPAM și 2,3 mil. \$ surse ale AUAI. Creditul extern are un grafic de rambursare începând cu 15 februarie 2009, până la 15 august 2020.

Din acest moment încep să apară problemele MADR trebuind să ramburseze ratele scadente. Cum indicatorii economici ai proiectului privind reabilitarea și reforma sectorului de irigații nu au fost respectați (sarcina principală a UMP), există riscul ca scenariul să se repete exact ca și în cazul programului ROM AG – 98, MADR neputând achita ratele scadente, sarcina recuperării creditului va fi transferată către AVAB, iar garanția pe care o va constitui MADR fiind chiar SNIF-SA.

Privatizarea care nu s-a reușit sub autoritatea MADR, va fi realizată prin intermediul AVAB, rezultatul fiind același: acapararea activelor SNIF-SA, deosebit de atractive datorită locațiilor și subevaluării. Justificarea acestui demers va fi lipsa de vocație și faptul că nu mai contează în economia sectorului de îmbunătățiri funciare, așa cum este precizat și în expunerea de motive care însoțește proiectul de “Lege privind unele măsuri de organizare a activității de îmbunătățiri funciare”, inițiat de MADR.

Pentru a putea fi viabilă, agricultura din România trebuie să îndeplinească un minim de trei condiții: avem nevoie de fermieri capabili care să facă agricultura performantă, de resurse financiare suficiente și de condiții materiale, adică sistemul național de irigații, în lipsa acestui minim prăbușirea agriculturii fiind iminentă.

În aceste condiții, vă rog să precizați domnule ministru, dacă MADR a evaluat impactul economic și social determinat de sistarea subvențiilor către ANIF, dacă există o strategie cu alternative de dezvoltare a sistemului de irigații din România, precum și dacă impactul restructurărilor ANIF nu va genera doar apariția unor noi “oportunități” de vânzare a unor active sau pierderea controlului statului român în privința îmbunătățirilor funciare.

Solicite răspuns scris.

Deputat PDL, Nicușor PĂDURARU

